

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 2Nt/56/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123012234
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123012234.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému: X. U.Á., nar. XX.XX.XXXX, bytom B. XXX/XX, Z., t. č. vo výkone trestu odňatia slobody, postupom podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku, na verejnom zasadnutí v Trnave 2. augusta 2023

rozhodol:

Podľa § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody mení odsúdenému X. U., nar. XX.XX.XXXX v Y. F., bytom B. XXX/XX, Z., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, spôsob výkonu trestu odňatia slobody uloženého trestným rozkazom Okresného súdu Galanta č. k. 27T/99/2021 - 80 z 21. februára 2022 podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere 3 (tri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, preradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Súdu bol 06.07.2023 doručený návrh riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému.

Na verejnom zasadnutí vykonanom 2. augusta 2023 súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s podstatnou časťou listinných dôkazov - hodnotením odsúdeného vypracovaným riaditeľom ústavu (č. I. 1), skráteným výpisom klienta (č. I. 2), odpoveďou na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže (č. I. 7), odpisom registra trestov (č. I. 9), trestným rozkazom Okresného súdu Galanta č. k. 27T/99/2021 - 80 z 21. februára 2022 (č. I. 21 a 22) a uznesením Okresného súdu Galanta č. k. 27T/99/2021 - 83 z 20. apríla 2022 (č. I. 23).

Z hodnotenia riaditeľa ústavu (v tomto konaní ho možno považovať za samotný návrh) vyplynulo, že odsúdený bol 03.11.2021 premiestnený do tunajšieho ústavu na ďalší výkon trestu. Po absolvovaní nástupného oddielu bol umiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „B“. Pre neplnenie cieľov stanovených programom zaobchádzania bol 04.05.2023 premiestnený na oddiel s diferenciačnou skupinou „C“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie počas pobytu v predchádzajúcom ústave nie je v dostupnej dokumentácii bližšie hodnotené. Počas pobytu v tunajšom ústave bolo spočiatku na požadovanej úrovni, neskôr však nastúpil výraznejší negatívny trend. Je zaevidované, že opakovane užil jemu nepredpísané psychoaktívne lieky za účelom intoxikácie organizmu, prechovával jemu nepovolené veci osobnej potreby a jemu nepredpísané psychoaktívne lieky. Príkazy a nariadenia príslušníkov nie vždy plnil a rešpektoval. V osobných veciach si nie vždy udržiava požadovaný poriadok a nie vždy chodí riadne upravený a ustrojený. Interpersonálne konflikty nie sú zaevidované. Výkonom funkcie z radov odsúdených poverený nebol. Disciplinárne odmenený doposiaľ nebol. V súčasnosti má vykazané štyri disciplinárne tresty: 26.04.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu desať dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania, 02.05.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu desať dní za porušenie zákazu návykových látok, 10.05.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu desať dní za porušenie zákazu

simulovania a sebapoškodzovania a 28.06.2023 celodenné umiestnenie do uzavretého oddielu na dobu desať dní za porušenie zákazu simulovania a sebapoškodzovania. Počas doterajšieho výkonu trestu neabsolvoval žiadny rekvalifikačný kurz ani iné formy vzdelávania. Svoj voľný čas trávi hraním kartových hier, sledovaním televízie a športovaním. Do aktivít v rámci kultúrno - osvetovej činnosti sa zapojil. Doposiaľ bol pracovne zaraďovaný na pracoviskách podľa potrieb ústavu, naposledy od 15.11.2022 do 02.05.2023 na pracovisku mimo ústav s dohľadom E. (O.). Vyraďený bol z dôvodu výkonu disciplinárneho trestu. Aktuálne nie je pracovne zaradený z dôvodu nedostatku vhodných pracovných príležitostí. Zapája sa do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného. Slobodný, bezdetný, vyživovaciu povinnosť nemá. Kontakt prostredníctvom dostupných foriem udržiava s matkou a sestrou. Nie je zaradený do skupinových foriem práce. V zaobchádzaní je aplikovaný individuálny prístup zameraný na dôsledné dodržiavanie stanoveného poriadku, časového rozvrhu dňa, ustrojenosti a hygieny. Individuálne poradenstvo sa zameriava na prehodnotenie doterajšieho spôsobu života bez páchania trestnej činnosti. Situačne je zapájaný do protitoxikomanickej a protialkoholickéj osvety. Je motivovaný k aktívnemu tráveniu voľného času a udržiavaniu fungujúcich sociálnych kontaktov s rodinou. Možno konštatovať, že neplní ciele stanovené programom zaobchádzania. Resocializačná prognóza je nepriaznivá na základe vysokého rizika recidívy trestnej činnosti. Trestná minulosť odsúdeného, vid' odpis registra trestov. V súčasnosti je evidované ďalšie trestného konanie. V zmysle § 9 ods. 3 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov riaditeľ ústavu navrhol odsúdenému zmeniť spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu s minimálnym stupňom stráženia do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Na dotaz samosudcu zástupca ústavu uviedol, že od vypracovania hodnotenia došlo k zmene a odsúdený má vykázaných päť disciplinárnych trestov, posledný je z 31.07.2023 za zákaz prechovávanía zakázaných predmetov. Bol umiestnený do uzavretého oddielu na dobu sedem dní.

Zo skráteného výpisu klienta vyplynulo, že odsúdený od 20.08.2022 vykonáva trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu na výkon trest s minimálnym stupňom stráženia uložený trestným rozkazom Okresného súdu Galanta sp. zn. 27T/99/2021 z 21.02.2022 v spojení s uznesením o neosvedčení sa v skúšobnej dobe z 02.02.2022. Do výkonu trestu bol započítaný trest vykonaný od 27.09.2021 do 20.04.2022 uložený Okresným súdom Dunajská Streda v konaní 18T/38/2021. Pred nástupom do výkonu aktuálneho trestu odsúdený vykonával od 20.04.2022 trest uložený Okresným súdom Dunajská Streda v konaní 4T/11/2016. Predpokladaný koniec trestu je 27.01.2025. Súdne trestaný bol dvakrát, vykonal dva tresty odňatia slobody.

Z odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplynulo, že odsúdený je na výkon postupne uložených trestov odňatia slobody zaradený do ústavu Hrnčiarovce (nad Parnou).

Z odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný - trikrát Okresným súdom Dunajská Streda a jedenkrát Okresným súdom Galanta. Prvým záznamom je rozhodnutie Okresnej prokuratúry Dunajská Streda sp. zn. 2Pv/118/2011 z 20.10.2011, právoplatné 06.12.2011, o podmienčnom zastavení trestného stíhania so skúšobnou dobou v trvaní dvanásť mesiacov do 06.12.2013 (odsúdený sa osvedčil zo zákona 06.12.2014). Posledným záznamom je trestný rozkaz Okresného súdu Galanta sp. zn. 27T/99/2021 z 21.02.2022, právoplatný 26.03.2022, ktorým bol odsúdenému za prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 171 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 uložený súhrnný nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere tri roky so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Zo skutkovej vety trestného rozkazu Okresného súdu Galanta č. k. 27T/99/2021 - 80 z 21. februára 2022, právoplatného 26. marca 2022, vyplynulo, že protiprávneho konania sa odsúdený dopustil 4. mája 2021. Uložený mu bol aj trest prepadnutia vecí - sklenenej fajky.

Uznesením č. k. 27T/99/2021 - 83 z 20. apríla 2022, právoplatným 2. júla 2022, Okresný súd Galanta započítal odsúdenému do výkonu trestu odňatia slobody dobu vo výkone trestu odňatia slobody v trestnej veci Okresného súdu Dunajská Streda sp. zn. 18T/38/2021 od 27.09.2021 do 20.04.2022.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Trnava navrhla vykonaným dokazovaním vyhovieť návrhu riaditeľa ústavu a preradiť odsúdeného do ústavu so stredným stupňom stráženia.

Zástupca ústavu prítomný na verejnom zasadnutí prostredníctvom videokonferenčného zariadenia navrhol preradiť odsúdeného do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

Odsúdený v konečnom návrhu uviedol, že sa chce odvolať. Po procesnom poučení podľa § 121 ods. 2 Trestného poriadku odoprel vypovedať. K návrhu riaditeľa ústavu sa nevyjadril. K čítaným listinným dôkazom uviedol, že to bolo takto.

Podľa § 411 ods. 1 Trestného poriadku o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 411 ods. 2 Trestného poriadku pred rozhodnutím o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody sa musí odsúdený vyslychať.

Podľa § 9 ods. 1 zákona o výkone trestu odňatia slobody o zmene spôsobu výkonu trestu rozhoduje súd podľa osobitného predpisu. (rozumej § 411 Trestného poriadku)

Podľa § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody ak odsúdený porušuje opakovane alebo závažným spôsobom ústavný poriadok, je podozrivý zo spáchania trestného činu počas výkonu trestu, z jeho prípravy alebo pokusu, môže mu súd zmeniť spôsob výkonu trestu preradením do ústavu s vyšším stupňom stráženia.

Podľa § 12 zákona o výkone trestu odňatia slobody vonkajšia diferenciacia je výkon trestu podľa stupňa stráženia a riadi sa zásadou, že čím vyšší je stupeň stráženia, tým väčší je rozsah obmedzení; rovnako diferencovane je upravený aj výkon práv a formy zaobchádzania.

Podľa § 15 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody program zaobchádzania je súhrn aktivít zameraných na rozvoj osobnosti odsúdeného, jeho primerané správanie a hodnotovú orientáciu v súlade s právami a povinnosťami ustanovenými v tomto zákona a v iných všeobecne záväzných právnych predpisoch.

Podľa § 15 ods. 4 zákona o výkone trestu odňatia slobody program zaobchádzania ustanovuje cieľavedomé, komplexné a štruktúrované pôsobenie na odsúdeného podľa jeho osobnostných vlastností, odborných vedomostí a stupňa vzdelania v súlade s účelom výkonu trestu.

Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru, že v danom prípade boli splnené zákonné podmienky upravené v § 9 ods. 3 zákona o výkone trestu odňatia slobody, a preto na verejnom zasadnutí vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody zo 06.07.2023 a zmenil spôsob výkonu trestu odňatia slobody odsúdenému tak, že ho na ďalší výkon trestu preradil do ústavu so stredným stupňom stráženia. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou spočiatku na požadovanej úrovni, avšak neskôr nastúpil výraznejší negatívny trend. Odsúdený doposiaľ nebol disciplinárne odmenený a svojim správaním (opakovaným porušovaním ústavného poriadku a povinností vyplývajúcich mu z neho) si vyslúžil päť disciplinárnych trestov, pričom k náprave v jeho správaní nedošlo. Ciele stanovené programom zaobchádzania odsúdený neplní. Z tohto pohľadu je evidentné, že zmena spôsobu výkonu trestu u odsúdeného je nevyhnutná.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť v lehote troch pracovných dní od jeho oznámenia Okresnému súdu Trnava. Sťažnosť má odkladný účinok. O sťažnosti rozhodne Krajský súd v Trnave.

Oprávnená osoba sa môže sťažnosti výslovne vzdať.